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Tisza Kálmánról.*)
— Befejező közlemény. —

— augusztus 20.
Még Eladstone sem volt már igaz, 

liberális, nem vallotta azt a szabadéi- 
vüséget, melyet a század közepén hir­
detett, számos törvénye a nemzeti egy­
ség és nagyság eszméjének folyománya, 
de mikor Irland, Skócia, Wales némi 
autonómiájával e reális gondolattal 
állott elő, buknia kellett. Ennyi liberá- 
lizmu8t nem engedhetett meg az idők 
árjának növekvő nemzeti felfogása, je­
lentkező imperializmusa és egységes 
hazafisága.

Tisza Kálmán hosszú uralmát há­
rom főokra viszi vissza Gratz Gusztáv. 
Az elsőre Tiszát idézi, aki szerint oly 
korszak az övé, mikör az életerővel 
biró és élni akaró nemzet ézzi, hogy 
feladata a bajokat orvosolni, feladata 
nem rohamosan haladni, nem szemkáp­
ráztató dolgokat művelni, de homok­
szemre homokszemet, téglára téglát 
hordva, felépíteni az állam épületét. 
És én azt hiszem, hogy azon időpont­
ban, midőn királyom és nemzetem több­
ségének bizalma a kormányra hivott, 
egy ily korszak volt hazánkra, nemze­
tünkre nézve.

És éppen azért, mert az én nem ra­
gyogó tehetségeim ezen mindennapi, 
folytonos nem lankadó, nem fényes, de 
talán azért jótékony munkára képesí­
tettek : ebben lelem én fel kulcsát 
annak, hogy oly régen bírhatom úgy 
királyom, mint a nemzet többségének 
bizalmát.

Gratz szerint ez a magyarázat két­
ségkívül tiszta igazságot foglal magá­
ban, de nem a teljes igazságot. A má­
sodik ok szerinte a pártviszonyokban 
rejlett, mert Tisza Kálmánnak alig volt 
komolyan számbavehető ellenzéke. Ti- i 
sza hosszú kormányzásának harmadik 
főoka kimé/etlen személyes politikájá­
ban rejlett, melylyel azonnal kormányra 
lépése után inaugurált. Közismeretü 
dolog, mily öntudatosan tudta megdol­
gozni a közvéleményt oly célból, hogy 
ez politikáját támogassa. Ez a szemé­
lyes politika hatalmasabbá tette őt 
minden elődjénél és minden eddigi 
utódjánál, de szenvedélyes ellenségeket 
18 szerzett neki és az ország közszel­
lemének alakulására sem volt kedvező 
befolyással. És igy tovább folytatja 
Gratz ur.

fi három főok alig adja magyará­
zatát a történetnek. Tisza Kálmán azt 
mondja, hogy csöndes időben koraiány-

*) Dr. Bodnár Zsiginond „Az eszme" ciinü fo- 
jVóirat&bM.

zott. Józanul, higgadtan, megfontolva 
tőn egy-egy lépést az ideálizmus felé.

Miért volt gyönge az ellenzéke ? 
Megint ugyanazon okból. Erélyesen 
elnyomott minden olyan törekvést, 
mely gyöngítette , volna a nemzeti 
egység eszméjét. Átlag véve meg volt 
vele elégedve az ország.

A harmadik ok volna, hogy sze­
mélyes politikát Űzött. Űzhetni-e mást, 
mikor az ideálizmus felé haladunk ? 
Ha szigorral, erélylyel kellett valahol 
fellépni, akarattal biró minisztereket, 
bírákat, főispánokat kellett alkalmazni 
és honnét vegye őket, ha nem erélyes 
barátai közül ? És mivel vége volt a 
reálizmus gyöngédségének, altruizmusá­
nak, emberszerető liberálizmusának, 
türelmének, elnézésének s a keblekben 
még nem igen ébredt föl a vallás és 
erkölcs, a becsület és tisztesség eré- 

I nye, főispánjai és párthívei nem íatoi- 
I gaíták az eszközöket és módokat, 

melyekkel parancsait végrehajtották. 
A fődoiog volt, hogy végrehajtassanak, 
fi tekintetben Bánffy Dezső országos 
hirü főispán volt. Szerencsére a töb­
biek még sem jártak el ennyi erő­
szakkal, de általában mind erőszakosak 
voltak, sokszor még a formát sem 
tartották meg, legfölebb a látszatát. 
Tisza gazdagon jutalmazta híveit, a 
nagy gazdasági föllendülés kedvezett 
neki A húsos fazekak mellé állította 
munkatársait, akik két kézzel markol 
fák fel a jó falatokat. Minden befolyá­
sos képviselőnek veitak aranybányái, 
melyeknek jövedelméből a legtöbben 
fényt, pompát űztek. Erkölcsi órzésök 
nem háborodott fel rajta. Nem szégyel- 
ték magukat.

Most persze más világ van. Ma 
minden praesesmárkás képviselő szé- 
gyeli, resíeili, mikor fölveszi a bank, 
a gyár, a részvénytársaság annyira 
áhított pénzét. Sokan a börzén is el eg 
szerencsével játszottak. Ma szerencse- 
játéktól és a kitartott nőktől sem riad- 
adtak vissza. Léha és fényes, vidám 
és mulatós élet volt ez a tizenöt év. 
Az általános jólét mindenkit élvezetre 
buzdított.

De már a nyolcvanas évek vége 
felé annyira erősödött az ideálizmus s 
vele a vallás és az erkölcs tisztelete, 
hogy sok országban a gazdasági pan­
gás első jeleivel találkozunk. Az ébre­
dező erkölcsiség, a növekedő katholikus 
gondolkodás félretolta Tiszát is a kor­
mányszékből, még ugyan egy erősza­
kosabb protestáns főgondnok : Bánffy 
Dezső jött utána egy sereg zsidóval s 
szinte tombolni látszott az erőszak, a 
nyílt becstelenség, a meghunyászkodás

fölfelé, a zsarnokság lefelé, a demora- 
lisatio; de végre is győzött az erkölcs, 
a tisztesség és a nemzeti nagyság 
Cná!!óság 8 megbuktatta a vezért és’ 
gyűlölet kiérte magányába. Nagyon 
ártott Tisza Kálmánnak, hogy bukása 
után is tovább kívánt szerepelni, befo­
lyásával támogatta Bánffyt és még a 
moral erősebb jelentkezésével sem ta­
gadta meg erő zakosan zsebelő híveit. 
Ezekért volt annyira csöndes a teme­
tése. A történelem azonban elégtételt 
fog neki szolgáltatni. De tárgyias igaz- 
ság nem a szabadelvűek vagy conser­
ved vök, nem a kafholikusok és protes- 
t án sok, zsidók és szabadkőművesek 
köréből kerül ki, hanem egy az er­
kölcsi törvény fáklyájánál gondolkodó 
férfin tollából.

á magyar színészet ünnepe,
— A kolozsvári régi színház bezárása_

(Az uj Nemzeti Színház.)

A magyar szioétzet legrégibb bástyák 
zárják be a jövö hó-ap 7 én Kolozsváré 
es másnap nagy ünnepségekkel njitják me 
a kolozsvári színészet uj, modern, dii-ze 
csarnokát.

teszi az erdélyi színészet dicső műi ja.
Száztizennégy éves múltra tekint vissza 

az erdélyi, s kolozsvári magyar színészet 
Ätbr8,d0SÖDK ^» korában

„Bártk bán *ó,tűjével úgyar;egy napon szü 
le ett. Az erdélyi országgyűlés már 1792 ben 
fo karolta és később országos intézménykénen 
állandósítani is törekedett a színjátékot mint 
a nemzeti tiszta érzés gtarapitásárak a 
nemzeti nyelv pallérozásának és a jó erkölcs 
nevelésének fontos eszközét. És meg van az 
erdélyi színészetnek az a jelen ős történelmi 
vonasa is, hogy a mikor 1796 ban a pesti 
első magyar színtársulat végleg megszűnt • 
az alapvetés küzdelmein már keresztülvercő' 
dött kolozsvári társulat magába fogadta er 
amocnan világgá meat tagok egy részéi és 
velük együtt rencsak a régi Erdély egyes 
városaiban, de 1798 nyarától kezdve 
anyaország több pontján is úttörője, állandó
R!Aifir?|aueít 8 mEßy»r színművészeim k
Előbb Debrecenben, Nagyváradon, majd Mis" 
kolcon Szegeden vert gyökeret, mindenütt 
mint első hirdetvén a színpadról a nemzeti 
nyelve , nemzeti érzést, — vétivl 1<S07 Ka a társulatnak «„4116,4 „latuü 
jelent az ország szivében : Pesten é.r itt má­
sodik megi-lapitója lett az ezután már táró* 
életű magyar színjátszó társaságnak.

_ Nyolcvanöt éves múltja van a kolovs 
vári nemzeti színhez korhadt épületének 
mely az ország legrégibb magyar ssinháza 
és tizenhét évvel előbb nyílt meg, mint 
budapesti nemzeti szirhár. Az erdélyi haza* 
bak, élükön az idősebb Wesseiéryi M kló* báróval és más főrangúikkal, « /ült „££ 
legelején su yos viszonyos közt, nne<- 
zatokShl buzgólkodtak az Érd éh i Nem>e i 
Magyar Játékszín fölépítése é-deVben n» 
i-bban a „nebé,- fólsötétben“, elv * iizm 
nyolcadik század végének nenne ti raozgl ■
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mai után egy időre reánk szakadt, közel két 
évtized küzdelmes, kitartó munkájába került, 
inig végre elődeink 1821. március 12-én meg­
nyithatták az első magyar színházat, mely­
nek túlnyomóan közadakozás útján össze 
gyűlt építkezési költségeihez a régi erdélyi 
vármegyék és székely szélek e nemesi tel­
kekre kivetett adóval járultak. És a mikor 
harminc esztendővel később, a nemzeti 
elnyomatás gyászos korszakában, eihanyatlott 
és korhadozóvá is lett a magyar színmű vé­
szeinek ez a féltve őrzött ősi fészke; a sza­
badságharc alatt oly súlyos csapasokat szén 
vedelt erdélyi magyarság, élén Mikó Imre 
gróffal, ismét nagy összeget, körülbelül száz­
ezer forintot adott öss;ze a színházi épület 
átalakítására, új fölszerelésre és egy pénzalap 
megteremtésére. Ugyanekkor a király meg 
valósítván az erdélyi országgyűlésnek tör­
vénycikkbe foglalt végzését — a színházi 
alap tulajdonába bocsátotta a több mint 
nyolcvanezer forintot kitevő fölkelési .pénz­
alapot; és 1870 tői kezdvb az udvartartás 
költségeiből elő ab tizenötezer forint, utóbb 
pedig mind máig évenként negyvenezer 
korona segélyben részesíti & kolozsvári szín­
házat. A belügyminiszter fenhatósága és az 
általa szervezett választmány felügyelete 
alatt álló színház — mint országos intéz­
mény — 1886 óta rendes állami segélyt is 
kap, mely most a színházi új épület költsé­
geinek törlesztésére fordUlatk.

Királyi és állami támogatás biztosítja 
tehát állandó föntartását és fejlesztését a 
száz óv előtti órdélyi házi fiák úttörő alkotá 
sának, melyhez a nemzeti színművészet tör 
tónetében az első biztos lépés, az első ma­
gyar sikerek kegyeleíes emlékei fűződnek. . .

A kolozsvári országos nemzeti színház 
ünnepének sorrendje a következő:

Szeptember 7-én este 7 órakor:
_ A régi színház ünnepélyes bezárása :

1. Ünnepi nyitány. Erre az alkalomra iria 
gróf Zichy Géza. 2. Részletek s színház 
1821 iki megnyitó előadásaiból: a) Előszó. 
Az Erdélyi Nemzeti Magyar Játékszín 1821 
márciús 12 isi megnyitó előadásának a!ka! 
mára irta és elmondotta Petrichevich Hói vátti 
Dániel, b) Zrínyi nyitány. Irta Luvotia János, 
ki a műit század legelején karmestere volt a 
Kolozsvári társulatnak, c) Vógjelenete Körner 
„Zrinyp-jének. meh et a megnyitó előadáson 
főrangú műkedvelők adtak volt elő. d) Egy­
séges cselekményt képező »észlet Széntjobi 
Szabó László “Mátyás király vagy A nép 
szeretető jámbor fejedelmek jutalma“ czhnü 
1792 ben írott nemzeti érzéken}játékból, 
melylyel 1821. március 13 én az Erdélyi 
Színjátszó Társaság megkezdte a rendes elő 
adások sorét. 3. Zenekép Ruzüska József 
dalaiból, aki 1821-ben mint karmester műkö­
dött a kolozsvári színháznál. 4 Buo=u. Drámai 
epiiógus. A kolozsvári nemzeti színház be­
zárásának alkalmára irta Váradi Antal.

Szeptember 8-án délelőtt 11 órakor ;
1. Az uj Nemzeti Színház zárókövének 

ünnepélyes letétele 2. A szinh zépitő bizott­
ság átapja az uj épületet a kormány képvi 
sslőjének, a ki azt a színházi választmány 
gondjaira bízza. 3 Körtei P. János — az 
első erdélyi színigazgató — és E. Kovács 
Gyula — a színház több évtizeden át volt 
jele3 művésze — Rína József által készített 
és dr Jaaovics Jenő igazgató ál al sdotaá 
nyozot; mellszobrainak leleplezése sz uj 
színház előcsarnokában.

Délben 1 órakor ünnepi ebéd a ven 
dégek tiszteletére.

Este 7 órakor az uj Nemzeti Színház 
ünnepélyes megnyitása . 1. Nyitány. Irta ói 
vezényli Kacsóh Pongrácz. 2 Beköszó tő. 
hl mondj a dr Janovics Jenő, a kolozsvári 
színház igazgatója. 3. Himnusz. Énekli a 
színház egész személyzete. 4 Színház avatás 
Drámai prológus. Irta Herceg Ferenc. 5 
tlarczeg !• erencz neü erre az alkalom íróit 
uj színmüve.

SZABADBA.» 1906. augusztus 21.

legtébolyodott debreceni 
kereskedő.

Megtámadta a családját.
— Saját tudósítónktól. —

— augusztus 20
A debreceni kereskedővilág egyik 

általánosan ismert alakja váratlanul 
beteg lett, elborult az elméje és az 
élőhalottak önkívületében le akarta 
gyilkolni a családját.

Adler Simonnak éveken át jóme- 
netelü kézmüáru kereskedése volt a 
Kossuth-utcán. A legutóbbi évek vál­
ságos gazdasági eseményei, a kereske­
delem általános pangása ő felette sem 
múltak el nyomtalanul.

Az addig szép jövedelmet hajtó 
üzletben beállott a pangás és Adlernek 
annyira rosszul ment az üzlete, hogy 
a múlt évben csődbe jutott.

Vagyoni romlása a kereskedőt 
rendkívül mélyen sújtotta Hallgatag, 
emberkerülő lett, sőt később valóság 
gal búskomorságba esett.

Közben azért több ízben próbált 
szerencsét, de — mintha a sors üldöz­
te volna — semmi sem sikerült neki. 
Az anyagi romlás fölötti bánat aztán 
végtére annyira erőt vett rajta, hogy 
elborult az elméje.

Tegnap reggel egyszerre kitört 
rajta ez a legrettenetesebb, legsajnála­
tosabb betegség. Kést ragadott s le­
öléssel fenyegette a családja tagjait. 
Hosszas, kínos fáradozás után sikerült 
a családnak egyik szobába zárniok a 
szerencsétlen duliöngőt.

Telefonon értesítették a borzasztó 
esetről a rendőrséget, mely nyomban 
intézkedett, hogy a szerencsétlen ke­
reskedőt a közkórház megfigyelő osz­
tályába vigyék. Itt megkísérlik a 
kígyó nyitását s ha nem sikerül, úgy a 
szegény kereskedő mögött bezárul az 
élőhalottak szomorú temetőjének ka­
puja.

KÖZIG áZGATAS.
A jegyzők fizetésének kiegészítése.

A községi 6s körjegyzőknek eddig mindig 
hónapokig kellett vamiok, mig fizetési kiegé 
szitésüket kiutalványozták. A beliigyminisz- 
íer most rendeletet intézett az összes vár- 
me.yékhez, melvben felhívja azokat, hogy a 
jegyzőknek 1907. évi fizetéskiegészhésóre 
vonatko ó főkimutatést az őszi közg} ülésen 
tárgyalják le és azu án azonnal a belügymi­
niszterhez terjeszszék fel. A belügyminiszter 
a fize eskiegószitóseket még ebben az évben 
m g fogja alLpitani, úgy hogy 1907. január 
1 tfl a jegyzői fizetéskiegtszi;ések elGlvges 
hovi ró zlettkben lesznek kiutalványozva.

Vasúti szerencsétlenség,
Elgázolta a vonat.
(Saját tudósítónktól.)

— augusztus 20.
A közelmúlt napokban sűrű egymás­

utánban előfordult vasúti szerencsétlenségek 
száma megint szaporodott. Ismét egy bor­
zalmas részleteiben idegrázó vasúti szeren- 
cseJeaség lörtént szombatról vasárnapra 
virradó éjjel a Debrecen—nyíregyházi 
vonalon.

Az áldozat ezúttal egy szegény mun­
kás ember; idevaló debreczeni illetőségű,

a Csapó-kert I. járás 69. szám alatt lakó 
áosaegéd. Czina Józsefnek hívják. Már napok 
óta a közeli Hajduhadházon tartózkodott, 
hol az asztalos munkákat végzett. Tegnap 
este befejezte munkáit és így a vasárnapot 
már Debrecenbe szép menyasszonya körében 
akarta eltölteni. Minthogy azonban az esteli 
Debrecenbe induló vonatról lekésett, rászánta 
magát arra, hogy gyalog szerrel jöjjön be. 
Hogy pedig hamarsbb célnál Jegyan a vasúti 
pályatesten indult el.

így érte a szerencsétlenség: Valószí­
nűnek látszik, hogy nem vetts észre a fe­
léje közeledő vonatott, nem hallotta annak 
zakatolását. A sötét éjben viszont a moz­
donyvezető sem vebete észre, csak az utolsó 
percben pillantotta meg, amikor nyomban 
fékezett, azonban már későn volt. A ste- 
renosétlen a vonat alá került. Halálos sérü­
lésekkel szedték fel a vérrel áztatott földről. 
A mozdony a jobb lábát levágta, a másik 
lábát és karjait pedig őssseronosolta.

Eszméletlen állapotban vitték vissza 
Hadházra, hol első segélyben részesítették, 
sebét bekötözték. Innen pedig a kora reg­
geli órákban beszállították a debreceni köz­
kórházba ahol néhány óra alatt a szenvedett 
sérülések következtében meghalt.

Az esetről értesítették a rendőrséget, 
mely megindította a vizsgálatot, hogy kit 
terhel a felelőség a halálos kimenetelű bale­
setért ; mig a megejtendő boncolás azt lesz 
hivatva kideríteni, hogy a szerencsétlent 
— ami valószínű — nem ittas állapotában 
érte e a tragikus végzete.

MAPI HÍREK.

— Szent litván ünnepe. Magyaror­
szág első apostoli királyának emlékét kegye- 
litesen üt nepelte az egész ország. Már na­
pok a vonatok ezerszámra vitték az ország 
minden részéből az embereket a fővárosba, 
hol tegnap a szokott fónynyel és pompával 
ünnepelték a szent király emlékét. Az isten­
tiszteletek után fényes kísérettel vitték körül 
a szent jobbot, amelyet a koronaőrség őrzött. 
Az ünnepségen a katholikus egyház vezetői, 
a miniszterek, képviselők, kulturegyleiek, 
katonaság stb. vettek részt. A körmeuet 
után istentisztelet volt, a melyet nagy nép­
ünnepély zárt be. Az ország minden váro­
sában ünnep volt a tegnapi nap s istentisz- 
telekkel áldoztak a szent király nagy ex lé­
kének.

— Egy honvéd tiszt találmánya.
Mint értesülünk, Thmy György, szatmári 
honvédfő hadnagy olyan egyszerű összeté­
telű anyagot talált fel, amely a tojás tulaj­
donságával bir s azt pt tolja s a mellett 
sokkalta olcsóbb. Egészséges alkatrészekből 
áll. Főzéshez és sütéshez egyaránt alkalmas. 
Amit igazol az az érdekes eset is, hogy 
amidőn kisórletképpn omlettet készítettek 
tojással és aztán az illető anyaggal, egy 
tapasztalt szakácsnő nem tudta megkülön­
böztetni. A találmány több külföldi allamra 
s hazánkra szabadalmazva van. Csuk örven­
deni tudunk azon, hogy ezt a gazdasági 
szempontból is igen jelentős találmányt ma­
gyar ember vall hatja magáénak.

— Tóth Bála gyásza. Tóth Bélát, a 
a Pesti Hírlap illusztris munkatársát, az or­
szágosan ismert és kedvelt jeles irót vórró* 
lan súlyos csapás érte: felesége \! 
reggel nyolc órakor szivszólbüdós k vükéi 
tőben 36 éves korában meghalt. Az elhunyt 
ritka nemeslelkü urinő volt ; valóságos iró- 
felesóg, férje sikereinek boldog osztályosa, 
csüggedt pillanataiban bátoritója, munkára



serkentője. Tóth Bélának a jó szellemét szó­
lította el a nagy kérhetetlen oly igen várat­
lanul. Temetése vasárnap délelőtt tiz óra­
kor folyt le nagy rósz rét mellett.

— tanárból borbély. Az első fecskét 
— aki ugyan nem csinál még nyarat, de 
mindeneséire a nyár közeledését jelenti — 
Gruber Istvánnak hívják. Ez a fiatalember, 
eléggé nem dicsérhető bátorsággal a társa­
dalmi előítéleteknek egy olyan gordiusi cso­
móját vágta át egy borotvával, amelybe már 
euren és ezren belebotlottak és nyakukat 
törték. G/uber István tanárnak készült, le is 
tette a vizsgáit sorra, diplomát is kapott, de 
állásához nem tudott jatni. Nem volt protek­
ciója, vsgy nem volt elég vastag bőr az 
arcán, hogy protekcióért kunyoráljon, kilin­
cseljen és előszobázzon ? Elég az hozzá, 
hogy nem kapott állást. Erre egy igazán 
nagyszerű és tán korszakot ‘’alkotó gondolata 
támadt. Diák korában apja üzletében kita­
nulta a borbély mester .éget. Kapta hát magát 
és beállt segédnek az öreg Gruber üzletébe. 
A tanár ur most ott fésül, nyír, borotvál. 
Dolgozik. Bátor és szép cselekedetében pedig 
tízezreknek szóló tanuhág rejtőzik. A szülők 
és a pályát választó fiatalok tanuljanak Gru­
ber István esetéből. A jég meg van törve, 
szabad az ut. Mert lehet uayan még egy 
ideig dacolni, de az eleő fecske megjelent és 
ez csalhatatlan jele annak, hogy közeledik 
a nyár.

— Elgázolt asszonyok Súlyos sze 
rencsétlenaég történt ma reggel r Hunyady- 
utcán, Megvadult lovak elgázollak két bagosi 
asszonyt, névszerint Fazekas Andrásnót és 
Fekete Antalnét. Az asszonyok ma reggel 
érkeztek Debrecenbe megrakodva tojással, 
tejföllel, amelyeket értékesítés végett hoztak 
be. A Hunyady.u.cán az egyik gyalogjáróról 
a másikra akartak áttérni, azonban alig ha­
ladtak a kocsiút közepéig, mikor őrült vág- 
tatásbon közeledett feléjök egy megvadult 
lovak által elragadt szekér. Már nem volt 
idejök kitérni és igy a lovak patkói alá ke­
rültek, a szekér is keresztül ment a szeren­
csétleneken. Csaknem eszméletlen állapotban 
szedték fel őket a földről Igen súlyos sérü­
léseket szenvedte*, amennyiben Fazekas 
Andrásáénak a jobb lába, Fekete Antalnó- 
nak pedig az egyik karja roncsolódott össze. 
Az esetről azonnal értesítették a rendőrséget, 
mely a két szerencsétlent beszállította a köz­
kórházba és egyidt-jü'eg megindította a vizs­
gálatot a vigyázatlan kocsis ellen.

— Álarcos rablók Kecskemétről sür­
göny?,ik, hogy a Kecskeméthez tartozó sza­
badszállási pusztán tegnap este vakmerő 
rablás történt. Özvegy Kovács Sándornó ta­
nyáján Antal István zárgondnokot, amint az 
este 9—10 óra táj ban kilépett az udvarra, 
négy bekonroroti, hatalmas marcona alak 
megrohanta, földre teperte, száját betömte, 
majd egy hatalmas buzatakaró p nyvftba csa 
v'írták, úgy, hoiry majd megfulladt. Azután 
pedig egy közeli istállóba dobták ón megfe­
nyegették, ha moccanni mer, azonnal lelövik. 
Aztán teljesen zavartalanul elraboltak körül- 
b .lül két waggont kitevő, zsákokban levő 
rozsot, három pár lovat, 3 kocsit. 140 libát 
és sok eprójósiágot, valamint több ezrekre 
rugó ériét-es holmit Antal Istvánt reggel fól- 
h- ltan 'alálták az istállóban. Az i-zsáki csönd- 
őrség megindította a nyomozást. Állítólag a 
te leseknek máris nyomában vannak.

— Megölték egymást. Szabadkáról 
Írják : Megrendítő eset tartja most izgato'.t- 
s sgban Petrovosze ló báosmegyei község la­
kosságát. Jásics Koszta és iíics Jósa -'öld 
só gáruló boigárók hazafa é aj kocsi­
jukon az óbecsei ors'agu -m ó"" s óvál- 
tásbi keveredtek * <.iaci haly fölött, melyet 
álirólag lás.cs Kuszla elfogult Ilicstől. Szó 
s ó a j" tt, mi íketlsn leug.ot .k a kocsiról 
s Jávzics kést rántott és marko’alilig bele 
d'tf e Ihcs szív- be. Idősnek még volt uuayi 
ereje, hogy revolvert rántson és lelőtte Já- 
8'-ic ot \ járókelők mindkettőt hbva talál- 
' - ez or iák'uion
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x LETZTER JÓZSEF fényképészet?, 
festészeti és fénykópnagyitási műterme Piac 
“f®®. 44. dr. Ujfalussy ház. Állandó fénykép 
kiálltás a műterem kapubejáratánál levő ki­
rakatban.

I Eladó fodrászüzlet. Egy jó mene­
teld fodrász üzlet elutazás miatt azonnal 
eladó Cim a kiadóhivatalban.

x Az Arany Bika kávéházban minden eate oi- 
gáayzene.

Öngyilkos hetes.
Marólúgot ivott.

— Saját tudósítónktól. —

— aug. 20.
A halál önkénteseinek szomorú légiója 

tegnap megint növekedett. Egy fiatal paraszt 
legény akart megválni az élettől, mert nem 
bírta elviselni ballépésének következményeit.

Egri Sándornak hívták az öngyilkost. 
Heles volt a „Hazám“ kávéházban, ahol meg­
lehetős hosszú idő óta. volt aU adna zva. Szor­
galma és becsületességénél fogva nagyon 
szerették és teljesen megbíztak banne, így 
eshetett, hogy a legény letévedt a jó útról.

Az utóbbi időben ugyanis korhelykedai, 
részegeskedni kezdett Eg;i Sándor. Aztán, 
mert a íu ápolás nem futotta a pár forintnyi 
keresményétől, hozzányúlt a gazdája pénzé­
hez Egy őrizetion pillanatban kilopott a 
kasszáből 20 koronát.

A dolog már napok előtt történt. Azóta 
nem tudott nyugodni. Remegve go dőlt áros, 
hogy felfedezik a lopást, ami tegnap este be 
is ö vetkezett. A gazdája rájött a tolvajlásra 
és megfenyegette, hogy feljelenti a rendőr­
ségnél. Ettől aztán úgy megijedt, hogy ön- 
gyilko-sági kísérletet követett ei. Vasárnap 
reggel marólúggal megmérgezte m , át. Tet­
tét még idejében észrevették, érősítették a 
rendőrséget az esetről, honnan az ügyeletes 
rendőrbizíos csakhamar megjelent a hely­
színén és beszállittatta a szerencsétlent a 
közkórházba, ahol azonnal geomormosást al 
kslmaztak. Azonban dacára s gyors orvosi 
segélynek, nem sikerült megmenteni az élet­
nek. Egy napi kínlódás után tegnap délelőtt 
kiszevevbtt.

éi T

A Valparaiso! fö drengís,
London, aug 20. A Tribune S mtiago 

de chilei jelentése szerint hivatalosa a mea- 
áliapiiotiák, hogy a földrengés okoz'a ka­
tasztrófa folytán 55 személy veszletie életét, 
mig száznál többen megsebesültek. Az érseki 
palota, a belügyminiszteri paiota, a kongresz- 
szus épülete, a városháza, a nemzeti könyv­
tár, az egyetemi épület, a katonai kórházak, 
valamint számos templom súlyosan megsé­
rült. A földrengés okozta kárt 1.200,000 font 
sterlingre becsülik.

New York, augusztus 20 Valparaisói 
távirat szerint ott 16 án estig 85 föld ösost 
észleltek. A házak legnagyobb része össze­
omlott. A kárt 50 millió font sterlingre be 
osiilik. A halottak száma hirszerint 2000 
nál több. Legnagyobb kárt a tűz okozta, 
mely mindjárt az első földlökés uián tört 
ki. A városban csak igen csekély élelmi­
szer van. Egy liter tej két chilei dollárba 
kerti!. A húsárak szintén lsen magasak. A 
tereken és parkokban tanyázó lakosság a 
hűvös éjjelek és a szeles id'járás folytán 
sokat szenved.

Berlin, augusztus 20. A chilei követ­
séghez n chiV-! külügyminisztériumtól :i kö­
vetkező távirat érkezo.t : E hó 16 án este a 
földrengés Valparaiso és Tál ka kerületekben

nsgy károkat okozott. A lakosok közti 
aránylag kevesen vesztették életüket. Az 
anyagi kár Valparaisoben igen nagy Santingo- 
ban kevésbé nagy. A rendet nem zavarták.

Berlin, augusztus 20. Smith chilei 
konzulhoz órkezeVt Iquiqui i távirat szerint 
a salétrom légióban a földlökéseket nem 
észlelték. A salótromgyártás akadálytalanul 
folyik.

New-York, aug. 20. A New-York- He­
rald Valparaiso! jelentése szerint a csütörtök 
óta dühöngő tűzvész lassaa-Lssan lelohad, 
tekintette! arra, hogy a városban lévő öez- 
szes éghető anyag mér elpusztult. Általá­
nosságban attól tartanak, hogy éhínség tör 
k>, miután nagymennyiségű élelmiszer pusz­
tult ei és az ideszállitás egyelőre még nem 
lehetséges. A halottak száma hirszerint 
meghaladja az ezret.

Santiago da Chile, augusztus 20* 
Este 7 óra 40. Reuter, 40 óra ó a a város 
minden összeköttetéstől el van vágva. Az 
összes távíró és telefon vezetékek hasznáiha 
tatíanok. Egy Quii.loiáua érkezett lovaskül ■ 
döcc jelenti, hogy a vaiparahoi halottak 
szá - át 500 ra teszik. Valparaiso legnagyobb 
része lángokban áll és vízhiány uralkodik. 
A földrengés következében a vasúti forgal­
mat i-i be kellett izuntemi. Ss úagoban még 
mindig könnyebb földiöitésexet észlelnek.

Hamburg, aug 20. A Norddeuteshe
Bank a a chilei banktól Valparaiaoból a kö­
vetkező táviratot kapta: Viz minden célra 
elegendő mennyiségben. Alemandra város­
rész teljesen elpusztult. Bankok Valparaiso- 
ban két órakor megnyittatnak. Santiagói 
épületünk csekély mértékben megsérült.

Magyar—osatrák flotta Fiúméban.
Fiume, augusztus 20. Tegnap dé’ben 

az Árpád hadihajón löncs volt, a melyben á 
kormányzó, a hajóraj főbb tisztjei, továbbá 
8 helyőrség számos tisztjei vett részt. Este 
a kormányzó palotájában vendégül látta 
Montecuccoli tengernagyot a flotta főbb tiszt­
jeivel, valamint a helyőrség számos tisztjét.

Elfogott anarchista.
Marseille, augusztus 20. Grillo Fran­

cesco olasz cipészt, a ki Vincenza Giooanni 
név alatt szeropelt, a Rue Blidán lévő üzle­
tében letartóztatták. A letartóztatott egyén­
nél bombák készítésére szolgáló anyagokat ta­
láltak. A cipész tagja egy olasz anarchisták­
ból álló társaságnak, melynek több tagját 
Franciaországból már kitiltották. Azt gyanít­
ják, hogy Fallieres elnök ellen, ki szeptem­
ber 15-ikén ideérkezik, merénylet készült.

Zavargó bányászok.
Jussofka, augusztus 20. A vjatkai bá­

nyák mintegy ezer munkása t gnap n pgyü- 
lést tart ytt. A tömeget két század dragonyos 
szét akarta oszlatni. A midőn a tömegből 
egyesek a dmgonyosokra lőttek, ezek ötször 
sor.űz t adtak. Számos bányász életótvesz- 
tette, vagy meg-ebesült. 18 főcinkost letar­
tóztattak. A városban nagy az izgalom.

Halálos végű verekedés.
T- encaén, augusztus 20. Trencsénből 

ir.ják, hogy- \ iszkocsil Vince és Vavrik 
György földművesek összetűztek egymással s 
a erekedés közben \ iszkocsil szivenszurta s 
megölte. A gyilkost letartóztatták.

Megtámadott csendőr.
Vágbeaztercöről jelentik, hegy Rehák 

And ás, ottani próbacsendőrt útban Marikó 
község felé ismeretlen három egyén revol­
verrel megtámadta és szemén s jobb kezén 
súlyosan megsebesítette.

i
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Lahne féle tan és nevelő intézet

S OPROM.

Elemi iskolával, 8 os^tál)n nyil­
vános ícgmmázmmreal, érettségi 
vi sgálati joggal és reáliskolával
Felvesz fiug\ ermekeket 6 éves koruk­
tól íog\a. Egyéni tanítás és nevelés. 

Lelkiismeretes és szigorú feltigyeles. 
Növendckek rendre és önálló munkát- 

ságra szokíartanak.

Prospektussal és mindennemű felviíá- i 
gositással késszségesen szolgál

az. igazgatóság. í

8 I

Olcsó-árban,
finom sárga és zöld-bélü cukor dinyéimet nagymenyiségben és

ZZu kifogástalan minőségben r—»
becses figyelmükbe ajánlom !

PsczeltJános
a

-•dp!ifi
mag és virág kereskedése

Del» ireeei» •
(®,ts *(&■

Ä o np

minden

Schon

enczm

I c4

»V*

I

alegtökélesebb szabadalmazott 
borsajtó, felsőnyomással három á-
tételel. Vasgerendaszerkezet’

Ulf» ö legmagasabb nyomó képesség, a
MT 8» IX S törköly egy darabban leemelhető;

a mint vasrészekkel nem érintke­
zik ezáltal a bor megfeketedése 
kizárva. — Könyü kezelés kevés

? ™~ " ------------ munkaerővel,
tó 7

i ^orii «yártmány, szőlőszeti, borászati és pinoészeti cikkekről, valamint,
I vadászfvgyvérekről é* vadászati felszerelésekről képes árlap ingyen és bér­

mentve. — Lőpor árusítás. 416.x 2.
5SJAJWK W

Öryölst vas nagykereskedő Debrecen.

ff , |_ f------m ~ - --------------- 1IÜ!!ÜLIL__   , m, , ______»j\ jJebrecsern <3par- és «’Kereskedelmi BanH
a fateréKossáoöf elősegítendő

mindenkinek, ki betevőink sorába lépni hajlandó,

ggy acélból Készült, csinos
JafroréK-gyüjfó szeKrényetef

k!ma5. M elSŐ betétklní 5 k°r0nát fízeí be’ me]y *«* a betevő tulajdonát képezi és betéti könyvet kap róla és

^ éü-gyüjtő szeferényefiet
®gy8ser/Jeíbo1^zák0iazí^ho^áDk nyithatjuk ki; szükséges tehát, hogy havonként legalább
a be étkonyvbe bejegyezhessük ’ ^ & ^ * legkisebb összegeket is átvegyük és kamatoztatás véget

Tájékoz11 su" azol'fáli n zt®t>nf,P0Dt® a Peimelybe, csodálkozni fog, hogy mily összegre nő az rövid 5 év alatt is 
iajei»ozdsux szolgáljon a következő táblázat:

40 „Ä ” r>
60 _
30

1 kor.
2 » , 5

1 • •" ------------
Kérjen tehát ily

5
5
5

n

Tőke Kamat Ozsseaen
365 — 37 98 402.08
730 — 75.96 805 96

1095 — 113.94 1208 94
1460.— 151,92 iea 92
1825 — 188.90 20X4.90
3650.— 370.80 4029.80

' *•* -T laka pék-perselyt
a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banktól

x-': .'.eovn, nyomatott László József könyvnyomdáidban.
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